



## РЕКОМЕНДАЦИИ

Amnesty International осведомлена о действиях по исправлению ситуации, предпринимаемых Таджикистаном в последние годы, таких как принятие в 2012 году нового Уголовно-процессуального кодекса (УПК) в 2010 году, а также включение в 2012 году в УПК определения пыток, отвечающего международным стандартам. Кроме того, в марте 2012 года Таджикистан заявил о готовности последовать рекомендациям, полученным по итогам Универсального периодического обзора. При этом Amnesty International считает, что имеется целый ряд дополнительных конкретных мер, которые следует принять для того, чтобы действительно положить конец пыткам и жестокому обращению с задержанными.

Исходя из этого, Amnesty International подготовила ряд рекомендаций Таджикистану, которые, как полагает организация, абсолютно необходимы для того, чтобы страна в полной мере исполнила свои обязательства в рамках международного права и в рамках права в области прав человека. Своевременная реализация этих мер послужит показателем готовности Таджикистана положить конец пыткам и жестокому обращению на своей территории.

## ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

- Публично признать и безоговорочно осудить любое применение пыток и других видов жестокого обращения. В частности, разъяснить всем сотрудникам правоохранительных органов, что такие действия противозаконны и будут пресекаться, а тех, кто прибегнет к ним, ждёт административная или уголовная ответственность. Это должно найти своё отражение в программах подготовки сотрудников правоохранительных органов.
- Обобщать и публиковать ежегодные отчёты и статистические данные о жалобах на пытки и жестокое обращение, количестве проведённых расследований и их результатах в виде дисциплинарных взысканий, уголовных дел, вынесенных приговоров, статистике отбытия наказаний, а также сведения о возмещении вреда и выплате компенсаций жертвам.

## УКРЕПИТЬ ПРОЦЕССУАЛЬНУЮ ЗАЩИТУ ЛИЦ, НАХОДЯЩИХСЯ ПОД СТРАЖЕЙ:

Нижеследующие процессуальные права и гарантии должны распространяться на всех лиц, находящихся под стражей, включая подозреваемых в административных нарушениях:

- Сразу после ареста доставлять задержанных в ИВС и не допускать их содержания где-либо ещё, за исключением официальных мест содержания под стражей. Внести в УПК изменения, требующие регистрировать задержание в ИВС в течение трёх часов с момента фактического лишения свободы.
- Внести в УПК поправки, приводящие определение лишения свободы в соответствие с международным правом в области прав человека, а также требующие считать началом задержания момент фактического лишения свободы; соответствующая запись должна вноситься в протокол.

- Внести в УПК поправки, однозначно гарантирующие право каждого задержанного лица с момента фактического лишения свободы уведомить об этом третье лицо; право встречаться с адвокатом по выбору; а также право хранить молчание. Обеспечить информирование задержанных об этих правах в момент лишения свободы.
- Протокол должен составляться как можно быстрее после ареста. Протокол должен содержать, как минимум, сведения о времени ареста; о его причинах; о личностях сотрудников правоохранительных органов, производивших арест; о месте содержания под стражей и последующих переводах; а также о личностях сотрудников, отвечающих за арестованное лицо в месте содержания под стражей.
- Предоставить задержанному лицу доступ к адвокату по выбору и возможность общаться с ним конфиденциально и наедине.
- Обеспечить прохождение медицинского освидетельствования всем лицам, лишённым свободы, сразу по прибытию в место содержания под стражей или лишения свободы. Гарантировать каждому возможность пройти медицинское освидетельствование по запросу с его стороны, а не только по указанию либо с разрешения должностных лиц. Медработник должен проводить освидетельствование наедине с задержанным (или заключённым), причём бесплатно. Тем задержанным (или заключённым), кто желает дополнительно воспользоваться платными услугами врача по своему выбору, следует предоставить такую возможность. Также необходимо предоставить задержанным доступ к их медицинским картам.
- Законодательно закрепить норму, согласно которой заседание по определению меры пресечения должно проводиться значительно раньше, чем это сейчас предписывает УПК (72 часа); в крайнем случае — не позднее 48 часов с момента задержания. По умолчанию предпочтение должно отдаваться мерам пресечения, не связанным с лишением свободы.
- Внести в УПК поправки, которые запретят судьям бесконечно продлять содержание под стражей до суда в случаях, когда обвинитель не предоставил обоснованных доказательств необходимости лишения свободы.
- Законодательно определить, что ни одно заявление или признание находящегося под стражей лица, кроме тех, которые сделаны в присутствии судьи или адвоката, не имеет доказательной силы в суде.

## **ДРУГИЕ РЕФОРМЫ**

- Не ограничивать оценку деятельности сотрудников правоохранительных органов исключительно численными показателями, поскольку такая система усугубляет риск пыток и иного жестокого обращения.
- Добиться того, чтобы задержанных не содержали под стражей в ГКНБ или ИВС (либо иных местах лишения свободы, контролируемых следователями либо дознавателями) дольше того срока, который закон отводит для получения судебного постановления о предварительном заключении. Сразу после этого задержанные должны переводиться в СИЗО. Дальнейшие контакты между ними и дознавателями или следователями должны протекать исключительно под надзором.
- В качестве приоритетной меры, обязать всех сотрудников правоохранительных органов всегда носить хорошо различимые именные бляхи либо значки с личным номером.
- Гарантировать задержанным право на присутствие адвоката по своему выбору во время всех допросов.
- Вести полную, без купюр, официальную запись допросов либо в виде стенограммы, либо, что предпочтительнее, в форме аудио- или видеозаписей, с указанием личностей всех присутствующих. Предоставить задержанному и его адвокату копии записей допроса.
- В дополнение к вышеуказанному, оснастить все места содержания под стражей, особенно те их части, где могут находиться задержанные, средствами непрерывной аудио- и видеозаписи, кроме случаев, когда такая мера может ущемить их право на неприкосновенность частной жизни или на конфиденциальное общение с адвокатом или врачом. Обеспечить сохранность записей со средств слежения на протяжении достаточного длительного времени. В случае жалобы, предоставлять их по требованию следователям, самому лицу, подавшему жалобу, либо его представителям.
- Обнародовать все внутренние должностные инструкции и правила, регулирующие общение между адвокатами и задержанными, и привести их в соответствие с требованиями

- Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, государством-участником которой является Таджикистан.
- В приоритетном порядке ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Учредить эффективный Национальный превентивный механизм и наделить его всеми необходимыми ресурсами и полномочиями для проведения регулярных, независимых, неожиданных и неограниченных визитов с инспекцией во все места содержания под стражей. Проверяющие должны иметь возможность беседовать с задержанными или заключёнными наедине.
  - Обеспечить принятие дисциплинарных, а при необходимости – и уголовных мер в отношении сотрудников правоохранительных органов, мстящих либо угрожающих лицам, которые подают жалобы на неправомерные действия милиции.

## **СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ И ЕЁ РОЛЬ В БОРЬБЕ С ПЫТКАМИ И ИНЫМИ ВИДАМИ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ:**

### **В ХОДЕ СУДЕБНЫХ ЗАСЕДАНИЙ ПО МЕРЕ ПРЕСЕЧЕНИЯ:**

- Обязать судей изучать вопрос о законности задержания, а также о том, как с задержанным обращались под стражей. В случае жалобы со стороны задержанного, либо если прямой жалобы не последовало, но при этом имеются основания полагать, что он подвергся пыткам либо иным видам жестокого обращения, необходимо немедленно проводить тщательное и беспристрастное расследование.
- Обязать судей регулярно проверять соблюдение всех процессуальных гарантий УПК, включая своевременное составление протокола задержания; разъяснение задержанному его прав; немедленное уведомление родственников или иной третьей стороны; немедленное предоставление возможности конфиденциально общаться с адвокатом; немедленное предоставление доступа к врачу на условиях конфиденциальности; а также соблюдение всех процессуальных сроков, предусмотренных законом.
- В качестве профилактической меры против пыток и жестокого обращения, избирать содержание под стражей как меру пресечения лишь в исключительных случаях и на кратчайший срок. Отменить положение УПК, согласно которому судьи имеют право санкционировать содержание под стражей до суда исключительно на основании тяжести предполагаемого преступления, что противоречит принципу презумпции невиновности.

### **В ХОДЕ СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА:**

- Не допускать использования в качестве доказательств в суде любых показаний или признаний, добытых при помощи пыток или иных видов жестокого обращения, за исключением случаев, когда такие показания используются против лиц, предположительно виновных в применении пыток или жестокого обращения.
- Законодательно закрепить норму, согласно которой, если в ходе судебного разбирательства (или в любое другое время) подсудимый жалуется на пытки и иные формы жестокого обращения, бремя доказывания ложится на сторону обвинения. Обвинитель должен доказать вне разумных сомнений, что такого обращения с подсудимым допущено не было, и что все показания и признания не были получены незаконным путём.

## **РАССЛЕДОВАНИЕ УТВЕРЖДЕНИЙ О ПЫТКАХ И ПРОЧИХ ВИДАХ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВА НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ И ВОЗМЕЩЕНИЕ ВРЕДА**

- Учредить орган для расследования предполагаемых нарушений прав человека сотрудниками всех правоохранительных структур либо лицами, действующими по приказу, с ведома или при попустительстве правоохранительных органов. Наделить этот орган всеми полномочиями и ресурсами для эффективной и независимой деятельности.
- При наличии жалоб или утверждений о пытках или ином жестоком обращении либо оснований полагать, что пытки или иной вид жестокого обращения имели место, немедленно проводить тщательное и беспристрастное расследование силами учреждений, независимых от предполагаемых виновников, включая медицинское освидетельствование

потерпевшего. Обеспечить защиту жалобщиков, свидетелей и других лиц от запугивания и мести.

- Отстранить от исполнения служебных обязанностей сотрудника правоохранительных органов, в отношении которого ведётся расследование по подозрению в применении пыток или иного жестокого обращения, до завершения следствия.
- Лиц, в отношении которых имеются достоверные доказательства их причастности к пыткам и иным видам жестокого обращения, необходимо привлекать к уголовной ответственности в ходе справедливого судебного разбирательства. В случае признания их виновными, назначить наказание в соответствии с тяжестью преступления.
- Внести поправки в законодательство, гарантировав лицам, пострадавшим от пыток или иных видов жестокого обращения, немедленное возмещение вреда государством. Это включает в себя такие меры, как реституция, справедливая и достаточная финансовая компенсация, надлежащее лечение и медицинская реабилитация. Меры должны приниматься вне зависимости от того, были ли виновники пыток привлечены к уголовной ответственности.

### **ОБУЧЕНИЕ СОТРУДНИКОВ МИЛИЦИИ И СУДЕБНОГО КОРПУСА**

- В ходе обучения довести до сведения всех должностных лиц, имеющих отношение к содержанию лиц под стражей, ведению допросов или лечению задержанных и заключённых, что пытки и другие виды жестокого обращения уголовно наказуемы. Проинструктировать этих должностных лиц, что закон наделяет их правом и обязанностью не подчиняться приказам пытать либо соучаствовать в пытках или иных видах жестокого обращения, а также правом и обязанностью сообщать об известных им фактах на этот счёт. Разъяснить всем должностным лицам, что начальники сотрудников милиции, производивших задержание, либо начальники мест содержания под стражей, не принявшие меры по предотвращению и наказанию произвола в отношении задержанных или заключённых, также будут привлекаться к ответственности.
- Обучать сотрудников правоохранительных органов искусству ведения следствия путём правильного опроса свидетелей и допроса подозреваемых, а также путём сбора вещественных улик, не полагаясь на признания как на основной метод раскрытия преступлений.
- Обучать судей, председательствующих на судебных разбирательствах и на заседаниях об избрании меры пресечения, распознаванию признаков пыток и других видов жестокого обращения.

### **СОТРУДНИЧЕСТВО С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ПРАВООЩИТНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ**

- Предоставить Международному Комитету Красного Креста возможность посещать все места содержания под стражей.
- Выдать бессрочные приглашения всем обладателям мандатов специальных процедур ООН.
- Обеспечить незамедлительное выполнение Таджикистаном обязательств, следующих из решений КПЧ ООН по индивидуальным делам, включая судебную защиту потерпевших, возбуждение уголовных дел и привлечение виновных к ответственности, надлежащее возмещение вреда жертвам, включая финансовую компенсацию, а также обязательство недопущения подобных нарушений в будущем.
- Создать структуру в составе правительства, ответственную за связь с КПЧ ООН, для своевременного предоставления сведений на запросы Комитета, для отслеживания текущих дел, разбираемых Комитетом, а также для обеспечения того, что Таджикистан своевременно примет к сведению и последует рекомендациям Комитета.